

◆ 开栏的话——

人头攒动的景点、熙熙攘攘的商场、排起长龙的餐馆……久违的“人挤人”场面又回来了，释放出经济稳步回升的积极信号。消费，也必然成为今年拼经济、稳增长的重要动力之源。

记者深入一线探访，从婚庆、餐饮、酒店、家居等消费的不同侧面，反映消费“燃”起来、市场“活”起来的“红火”新图景。当写在街头巷尾的消费复苏答案，不断涌现在生机勃勃的春日大地，无锡经济的强劲韧性和巨大潜力已不言自明。

婚庆加速复苏 个性追求凸显 “好日子”档期难抢 婚礼人“大干一场”

随着五一临近，很多新人将办婚礼提上了日程，婚庆市场迎来了大规模复苏。同时，随着线上获取信息的渠道变多和审美提升，消费者个性化需求愈加凸显，行业从业者也积极寻求转变。



■ 生意迎来开年高峰 热门商家预订排到下半年

“4、5、6月的拍摄档期非常紧张，客人都是至少提前半年预订的。”在滨湖区依依婚纱摄影店，虽然快到午餐时间，店内依然有不少年轻人在试穿婚纱和礼服，白色的裙摆被轻轻提起，试装镜里映衬着准新娘喜悦又略显紧张的面庞。该店相关负责人Tony介绍，3月中旬到6月底以及国庆前后几个月是婚庆行业的旺季，今年门店客人增多，人手都有些忙不过来，“一般旺季都要提前预订，除非是特别着急的客户才会临时加塞，最近这阵子店里的摄影师全员出动。”

经开区的今禧高定婚纱主理人栾女士表示，受到之前疫情的影响，很多婚礼都赶在了今年一起举行。店铺特意多采购了热门婚纱，应对今年的婚庆高峰。“6月3日那一天的档期已经提前一年被预订了。最近这段时间来预订的基本都是明年办婚礼的”。

与此同时，各大酒店也迎来婚宴预订潮。“过年前是双方父母见面办家宴，年后婚宴就陆陆续续开始订了，现在应该说是这三年来生意最好的时候。”盛世禧缘酒店负责人李女士表示，今年上半年的“好日子”档期已经快排满了，去年有些订好的婚宴没办，一直往后顺延到现在，预订已经排到了下半年。湖滨饭店工作人员表示，5月份周末的档期非常紧张，晚宴排期也开始紧俏。

■ 个性化婚礼受欢迎 新人长辈也注重仪表打扮

最近几年，“民宿婚礼”“草坪婚礼”成为检索婚礼相关词条的高频词，婚礼纪联合结婚产业观察发布的《2023结婚全品类消费趋势洞察报告》数据显示，2022年，除了韩式、中式、森系等流行风格外，油画风、侘寂风等更多个性化婚礼成为新人婚策首选。家住滨湖区的韩颖打算今年7月在宜兴的民宿举行一场草坪婚礼，只邀请了几十名家人好友到场。“酒店婚礼虽然隆重但是感觉流程太繁琐了，草坪婚礼只邀请了双方至亲和几位好友，连堵门等仪式都省略了，只想让婚礼回归本身，简单又精美。”韩颖说。

“追求更美”不仅仅体现在新人身上，他们的父母也有自己的想法。今禧高定婚纱主理人栾女士观察到，现在的婚礼不再是“新娘独美”，双方父母长辈们也对自己有形象要求，最明显的就是在体重控制和礼服选择上。“有的妈妈陪女儿一起来选衣服，为了上镜更苗条，一个月妈妈瘦了20斤。”栾女士介绍，最近两年在长辈礼服上也更加潮流多样化，“显得年轻”是新人父母的重要诉求。“男士西服不再是传统的黑、藏青等偏暗沉的颜色，稍亮一点的颜色和年轻化的设计现在更受欢迎；妈妈们在旗袍之外会选择时尚的小礼服。”

■ 婚庆潮流变化加速 客户审美提高促行业更新

司仪、化妆师、摄影师与摄像师被称为婚庆的“四大金刚”，近些年，随着婚庆行业朝着精细化、定制化发展，婚礼管家、婚礼策划等细分领域不断涌现，即便是“四大金刚”也面临客户需求多元、小众元素涌现、行业更新加速的考验。

依依婚纱摄影店相关负责人Tony表示，婚庆行业潮流基本一年一个样，有时更新周期会更快，每年都有几个元素格外亮眼。为了迎合客户的审美，抓住流行趋势，公司每个月都要整理小红书等热门婚纱款式和摄影风格，再结合自己品牌定位进行调整。“以前的客户能参考的样本非常有限，基本都在我们提供的样片里选择，现在的新人都是带着自己想法来的，有些风格还比较小众，如果不主动寻求转变，就很容易被淘汰。”

陆女士从2016年起就从事婚礼策划行业，并创办了一家小型工作室，由于风格多样、色系搭配出彩受到很多客户的认可。陆女士表示，随着客户要求越来越精细化，婚礼策划需要吸收跨界元素、吸纳专业人才加入。“好的婚策作品在网上传播很快，用户也能关注到，他们会带着自己中意的风格，再结合自己的爱好和审美提出要求，这些都需要不断尝试挑战。一开始我们用的素材只是花卉、喷绘、KT板等常规素材，现在为了风格更精美，已经用到了建筑材料，还得不断吸收时尚行业橱窗设计的亮点。只有不断创新和变通，才能在行业站稳脚跟。”

(晚报记者 陈婧怡文 受访者供图)



减少飞絮烦恼 守护汛期安全 行道树开启“春剪”



本报讯 从休眠期“睡醒”的树木多是“头发”蓬乱、“胡子”拉碴。眼下，绿化养护部门正忙着对锡城行道树进行“春剪”“塑形”，让树木长势良好、美观均衡、消除安全隐患，进一步提升城区绿化环境质量。

早晨7点，趁着天气晴好，南长生态科技有限公司的绿化工人来到南长街，他们手握油锯，乘升降车上树。在树高三分之二的地方，升降车停下，绿化工人对眼前的法国梧桐进行修剪。伴随着“咔嚓咔嚓”声，绿化工人们干净利落地将干枯枝、病虫枝、徒长枝等多余枝条逐个剪掉，增强树木的通风透光性。修剪后的法国梧桐交叉重叠的枝干减少了，路过的市民表示，“路面看起来清爽了，视线也开阔了，走在路上心情更加舒畅。”

对于园林工作者来说，行道树的修剪、养护都必不可少。南长生态科技有限公司养护经理李卫介绍，南长街从跨塘桥到塘泾桥段，两侧共种植181棵法国梧桐，树龄在70年以上。由于法国梧桐萌发力强，生长速度快，加上3年未修剪，道路两侧的树木已“亭亭如盖”。“南长街是无锡最有名的网红步行街，每天有大量市民和游客前来逛街游玩，本次行道树集中修剪既是对树木必备的养护，也降低断枝倒伏风险，减少病虫害发生率，让市民通行变得更加安全。”李卫说，每年4月至5月是法国梧桐果毛飘絮期，让不少市民深受困扰，通过树木修剪、除果球也将缓解飞絮现象。

本次南长街行道树“理发”全部按“国标”修剪、精细作业。李卫介绍，每棵树修剪前都会拍照，再和修剪后的“定妆照”对比。按景观规范，绿化工人要剪去枯枝、病虫枝、过密枝、矛盾枝、徒长枝等，对树冠枝条密度进行调整，保持树形美观、骨架均匀、通风透光。在进行修剪作业时，现场的技术人员也同步做好安全防范工作，设置了安全提示牌，并安排车辆及时清运修剪下来的枝条，确保道路环境整洁。由于南长街沿线的行道树挂满了“火树银花”和“满天星”灯饰，修剪难度较大，需要在亮化专业人员的配合下修剪，一棵法国梧桐的“精剪”时间就要半小时。目前，养护单位利用景区人流量少的上午时段抓紧修剪，确保行道树的安全性和美观度。

即将进入汛期，届时台风、暴雨等恶劣天气也将多发，本次行道树集中“理发”减少了树木倒伏、倾斜、折断现象，预计“春剪”将于5月中旬完成。绿化养护部门提醒，很多司机喜欢将车停在树底下，认为这样可以起到挡风遮雨的作用，但碰上雨天刮风，树枝掉落下来砸到车也是常有的事，建议市民遇到强对流天气时尽量不要把车辆停放在树木下方。

(蔡佳文/摄)